

La Voz de Menorca

Número suelto . 5 céntimos

Número atrasado 10

DIARIO REPUBLICANO

Año XII.—Número 4.024.

Suscripción

En la isla al mes. Ptas. 1'50
Resto de España. " 1'75
Extranjero. " 2'50

MAHON, MARTES 31 JULIO 1917

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA.—Teléfono 160.

DE BARCELONA

La Asamblea de parlamentarios

(Esta crónica fué suprimida por la censura)

A pesar de las conminaciones del Gobierno, y del sitio de Barcelona por gran número de tropas y gendarmería, el jueves por la tarde, a las cuatro, se celebró y se terminó felizmente la primera sesión de la Asamblea sediciosa de los parlamentarios españoles.

El Gobierno ha falseado la verdad de lo ocurrido y ha procurado restar importancia a la Asamblea, sin que se haya salido con la suya.

Todo Barcelona ha sido testigo del primer día de la revolución de España y a estas horas cientos de miles de hojas clandestinas y de diarios que no pasan por la censura, substituyendo a la bravísima *Veü de Catalunya*, han dado a conocer la verdad por los cuatro ámbitos de la Península.

Es tan sublime lo ocurrido, que temiéndolo que los comentarios puedan velar su trascendencia, voy a limitarme a dar una impresión propia de sus dos más emocionantes aspectos. La adhesión de Barcelona y la celebración de la Asamblea.

Los partidos aliados para revolucionar toda España, han querido que ni una gota de sangre se derramara para conseguir su objeto. ¿Para qué sacrificar hombres generosos como último homenaje a lo que se va, si lo que se va es tan deleznable?

Pero no puede nadie formarse idea de los inmensos esfuerzos que los parlamentarios han tenido que realizar para contener al pueblo todo, sin distinción de clases, para que no se lanzara a una revolución violenta.

Los parlamentarios querían verse solos ante la fuerza pública: el derecho contra la fuerza, he aquí el lema de toda la revolución, el lema civilizado, modernísimo, cristianísimo, humanísimo. ¿No es este el lema de la Europa que lucha?

Se distribuyeron miles de hojas; a pesar de la policía, por todas partes aparecieron carteles recomendando prudencia, mandando que se evitasen todos los encuentros posibles con la fuerza pública.

Durante toda la noche del 18, en numerosos automóviles recorrieron los parlamentarios toda la ciudad recomendando calma, consiguiendo a duras penas. El pueblo protestaba, quería tomar parte en la renovación del país, y no podía comprender como no se le quería en acción. Lerroux hubo de imponerse en la Casa del Pueblo amenazando con entregar a la policía a todo el que se indisclinara, y algunos diputados regionalistas oyeron en diversos centros como se les acusaba de tener miedo y de estar vendidos al Gobierno.

Fuó una lucha épica, imborrable, y hubieron de recorrerse muchas fábricas para evitar que sus dueños fueran con sus obreros a la calle después de haber pagado a éstos los jornales de los días en que cesara el trabajo.

Por fin se impuso la disciplina: el pueblo obedeció.

La tarde del día 19, fué de un silencio sepulcral. Ni una tienda, ni una puerta permaneció abierta. Se suspendió la circulación de tranvías y coches y un gentío enorme invadió las Ramblas y los demás sitios céntricos. ¿Quién sabe los miles de hom-

bres que en actitud silenciosa esperaban el final de la Asamblea! Era un día santo y sólo puede compararse su efecto al de la solemne calma de las horas que anuncian una gran tempestad.

La policía y el gobernador cayeron en el ridículo más espantoso. Todos los diputados y senadores fueron seguidos desde que salieron de sus casas por policías montados en automóvil. La vigilancia era exquisita, y no obstante, fué tan admirable la organización, que a las cuatro de la tarde don Raimundo de Abadal daba por constituida la Asamblea, con setenta parlamentarios, en el Palacio llamado del Gobernador, del Parque.

La policía había perdido *setenta* pistas, y andaba loca ignorando donde se hallaban los *facciosos*.

Los parlamentarios deliberaron con completa calma, y tres cuartos de hora después, en el momento preciso de aprobarse las conclusiones y nombrarse las comisiones, un ejército de policía y guardia civil rodeó el Palacio.

Subió un delegado joven y guapo, y creyendo sin duda emular al general Pavía, abrió violentamente las puertas del salón y se plantó en él. Unos cuantos empujones y algún que otro bastonazo le expulsaron al corredor, y siguió la Asamblea deliberando.

Entonces pidió el delegado permiso, y después de hacerle ver que no debe prescindirse de los buenos modales se le dejó hablar.

Cominó a la asamblea a disolverse y se le dijo que no se molestara: después de una ridícula escena tuvo que marcharse.

Lo mismo exactamente pasó con el jefe superior de policía y con un teniente coronel de la Guardia Civil que entrando con unos treinta guardias armados intimó la disolución.

Hubo de presentarse el Gobernador en persona: entró seguido de gran número de guardias con el fusil al hombro: nadie se levantó de su escaño.

—¿Todos los que hay aquí son diputados o senadores? preguntó.

El señor Abadal señaló a los periodistas.

Ordenó el Gobernador que éstos salieran, y luego, dirigiéndose a la Asamblea, dijo:

—Ahora que sólo quedan aquí los parlamentarios...

—Perdone el Gobernador, dijo el señor Abadal: está la Guardia Civil.

El Gobernador señor Matos se mordió los labios, quedó amarillo como la cera, y después de un momento de duda, mandó a los guardias que salieran.

La Asamblea se puso en pie, saludó al caballero y no volvió a sentarse sin que el señor Matos lo hubiera hecho. Pronunció éste un discurso, declarando sediciosa la Asamblea, e intimando a los reunidos a disolverse.

—Estamos en funciones legislativas, replicó Abadal, y no podemos atender a los requerimientos del Gobierno.

Siguió entre la autoridad y el presidente un diálogo épico, emocionante. Abadal se crecía, y el ridículo del

Gobernador era espantoso. Todos los asambleístas se ponían en pie a cada momento para ovacionar a su presidente, costando un esfuerzo enorme a los señores Cambó y Lerroux, el contenerles.

Por fin, después de más de media hora en que el Gobernador hubo de oír los discursos de los jefes de partido y la lectura de las conclusiones de la Asamblea, se levantó y dijo:

—La mesa queda detenida.

La Asamblea replicó: —O todos o nadie.

Entonces dispuso el Gobernador que se desalojara el local.

Siguió la Asamblea en funciones y por fin, el Gobernador, livido, abrió la puerta y entró de nuevo la guardia.

—Despejen, dijo el señor Matos.

—El jefe, temiendo una hora trágica, hizo observaciones al Gobernador. Tras un breve diálogo, ordenó nuevamente a la fuerza que saliera, y dirigiéndose a la presidencia preguntó:

—Es decir ¿que desobedecen ustedes a la autoridad?

—No reconocemos más autoridad, dijo Abadal, que la nuestra. Nosotros somos el parlamento en funciones, y V. E. y con V. E. el Gobierno, y todos los poderes españoles, están por debajo de nosotros. No obedecemos.

—Entonces, saldrán ustedes de uno en uno. Llamando al señor Rodés, por su nombre le ordenó que comenzara a despejar, abandonando éste el local después de una enérgica protesta; y pasó la puerta entre los policías habiendo formado la Guardia Civil un cordón hasta la escalera del Palacio. En la misma forma salieron uno a uno pronunciando todos un discurso de protesta. El del señor Llansó, diputado por Mahón, fué enérgico y digno.

Así acabó la primera sesión. Todos los parlamentarios aclamaron al señor Abadal como futuro presidente de las Cortes Constituyentes.

El paso de los diputados y senadores por la Rambla fué triunfal. Ochenta, cien mil personas, prorrumpieron en una ovación clamorosa, inolvidable, izándose las banderas en los centros políticos en medio de un entusiasmo delirante.

El pueblo comprendió el valor de su obediencia y estaba satisfecho de ella.

¿Qué resultado ha dado la Asamblea?

Primeramente, un parlamento en funciones; las cortes están abiertas a pesar del poder. Funcionan como a tales, en comisiones que a estas horas, sin que nadie lo impida, preparan las leyes que se han de aprobar en la segunda sesión.

Han pedido la convocatoria de las Cortes Constituyentes, y si el Rey no las convoca, ellos las convocarán. Se elabora la nueva constitución y se prepara la nueva España.

Cambó dijo ante una enorme masa de gente que le aclamaba, que el frunfo es seguro y que nada resiste al empuje del país.

Hay otro acuerdo secreto, del cual muy pocos son iniciados. No he de revelarlo, pero simbólicamente puede decirse que es la razón del puntapié final, si los poderes públicos no se dan por entendidos.

P. VICTORY.

BICICLETA. — Se desea comprar una de ocasión, en buen estado. Informarán en esta imprenta.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

Ya no hay censura

Ayer fuimos llamados a la Delegación del Gobierno para comunicarnos que se había decidido suprimir la previa censura que se ha venido ejerciendo sobre la prensa.

Al transmitir esta orden el señor ministro de la Gobernación recomendó a las autoridades gubernativas que lean y repasen los periódicos detenidamente, entregando a los tribunales aquellos escritos que consideren pecaminosos y manden si es preciso recoger la tirada, amenazando además con suspender o suprimir aquellas publicaciones que falten reiteradamente a la ley.

Hemos de hacer constar, como tributo debido a la justicia que durante este interregno de anomalía el señor Delegado del Gobierno don Antonio Giménez ha procurado, dentro de los penosos deberes que le imponía su cargo, dar las mayores facilidades a la prensa, a fin de aminorar las molestias y perjuicios de la previa censura.

Pero es preciso que hagamos patente también nuestra protesta más enérgica por el proceder del Gobierno que se ha servido de la previa censura para engañar a la opinión, falseando la verdad de los hechos y haciendo que se transmitieran al público noticias evidentemente falsas.

Este proceder es indigno de todo gobernante que estime en algo su dignidad y su decoro.

CINE CONSEY

Jueves 2 Agosto, el mayor éxito

MANCHA ROJA

Nuestra información

Antes de la memorable Asamblea de los parlamentarios españoles celebrada en Barcelona el día 19 del actual, habíamos adoptado las precauciones necesarias para que, a pesar de la censura, pudiéramos tener amplias y exactas noticias de aquel acto.

Gracias a ello mientras la Prensa y las autoridades afirmaban que la Asamblea no había tenido lugar nosotros pudimos exponer en nuestra pizarra la noticia de que el acto se había celebrado.

La autoridad ordenó que fuera retirada nuestra pizarra; pero no se pudo lograr que nosotros dijéramos que los parlamentarios no habían realizado su propósito.

Entre los que dieron crédito a la versión oficial no faltaron quienes se permitieron soltar, en cafés y tertulias, algunos chistes y burlas acerca de nuestra afirmación, burlas y chistes que se volvieron contra sus autores, quedando éstos en el mayor de los ridículos.

Pueden por ello mostrar su agradecimiento a la falta de seriedad de los señores Dato y Sánchez Guerra.

Nosotros hacemos constar estos extremos para que resalte la verdad, a de nuestras informaciones de las que estamos en extremo satisfechos.

Entierro

Ayer tarde tuvo lugar la conducción del cadáver del que fué don Gabriel Seguí Mascaró. De este fallecimiento dimos noticia ayer.

El numeroso acompañamiento en el que figuraban todos las clases so-

ciales evidenció lo extenso de las relaciones de la familia del señor Seguí y el aprecio en que se le tiene.

Reiteramos a la misma la expresión de nuestro pesar y saludamos en particular a nuestro buen amigo el inteligente doctor don Bernardo Bustamante, hijo político del que falleció.

Las «avispas»

Las «avispas» son el enemigo del submarino; unos pequeños barcos, todo máquina, de un andar dos veces superior al de los submarinos en la superficie.

Marchan reunidos por flotillas de diez o doce, al mando de un solo oficial. Su pequeño calado los pone casi a cubierto de los torpedos, y en cambio el enjambre no permite al submarino maniobrar, acosándole y persiguiéndole con su artillería.

Hay dos géneros de «avispas»: las de alta mar y las «guarda puertos», teniendo cada cual la misión que su nombre indica.

La buria parlamentaria

El funcionamiento de las Cortes ha de ser una preocupación sincera de los partidos que aspiran a gobernar. La vida parlamentaria en España es irrisoria. Se reúne el Parlamento cuando lo tiene a bien el Gobierno; terminan las sesiones o se disuelven las Cortes de igual modo arbitrario. En todos los Códigos que rigen a los demás pueblos del régimen constitucional, se encuentra condicionada la vida parlamentaria en forma que las Cortes tengan un mínimo de actuación.

En Inglaterra se fija que no podrán cesar las tareas legislativas sin que se apruebe, cuando menos, un proyecto; en Francia y Bélgica, prescribe la Constitución que han de reunirse las Cortes en determinadas épocas del año. Sólo en España, la representación popular, el Poder cosoberano, está el arbitrio exclusivo de los Gobiernos, al extremo de que unas Cortes—estamos a punto de verlo—pueden disolverse sin haber realizado ninguna labor positiva.

CINE CONSEY

Jueves 2 Agosto, estreno de

ELVA y MANCHA ROJA

Madrid y Barcelona

Monsieur Hervé, en la *Victoire* (Paris):

«Los partidos de la izquierda se reclutan en España entre las clases medias: profesores de Universidad, médicos, abogados, maestros, comerciantes, industriales, y entre la clase obrera, y como la región industrial y comercial de España es Cataluña, en ella se encuentra el centro más activo de los partidos de la izquierda. Así se explica en parte la oposición entre Madrid, capital de la Corte, de la burocracia, y Barcelona, la Marsella española.»

«La Mancha Roja»

Con este título empezará a proyectarse el jueves en el «Cine Consey» la serie en 16 episodios, marca «Empresa Comsilated», de New York, titulada «La Mancha Roja».

Desempeña el principal papel el actor favorito de todos los públicos Mauricio Costello, cuya labor secundan muy atinadamente las artistas Olga Olonova y Ethel Grandin.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

La lucha en el frente Occidental. -- Un submarino alemán en la Coruña

Barcelona 30 a las 23-40.

La guerra mundial EN LOS FRENTERES

Parte francés

París.—El comunicado de las tres de la tarde dice lo siguiente:

Ha habido acciones de artillería bastante intensas, especialmente en el monumento de Hurbisse y en ambas orillas del Mosa.

Fracasaron por completo unos golpes de mano iniciados por el enemigo en distintos puntos del frente.

Parte inglés

París.—El *Petit Parisien* dice:

«Los ingleses han acumulado en un extenso frente enorme material.

Al igual que en operaciones precedentes están preparando los diversos sectores para un ataque principal y secundario, respectivamente, y los dos serán duro golpe para el enemigo.

El método inglés, que tan buenos resultados dió en la batalla del Somme, se repetirá ahora con las enseñanzas del pasado.

La guerra en el mar

Submarino alemán en la Coruña

Coruña.—A las siete de la noche entró en el puerto el submarino alemán «U-23», procedente de la costa francesa.

Tomó fondo al costado del vapor alemán «Belgrado».

El submarino trae averías en las máquinas.

Los tripulantes se niegan a dar detalles de lo ocurrido.

Entró casi sumergido.

Lleva un cañón pintado de blanco.

Millares de personas presenciaron la entrada desde los muelles.

El comandante se trasladó a la Comandancia de Marina, que tomó las disposiciones de rigor con arreglo al último decreto sobre este particular.

Náufragos

Coruña.—Fondeó a última hora de la tarde el vapor español «Salubi», de la matrícula de Bilbao, con 27 naufragos de un vapor noruego que había sido hundido por un submarino a las ocho de la mañana, frente a Orreaga.

Barca desorientada

Coruña.—En la playa de Riazon entró anoche, por error, una barca francesa que creía estar en el puerto de la Coruña.

Los tripulantes dijeron a los vecinos del pueblo que carecían de víveres.

Barco alemán hundido

Londres.—El Almirantazgo anuncia que uno de los submarinos que patrullaba por el mar del Norte apercibió al vapor alemán «Batavie II», y después de breve caza, lo capturó.

La tripulación abandonó el vapor y apostamos en él una tripulación de presa; pero debido a las averías recibidas al ser cañoneado, no fué posible llevarlo a puerto, y por ello se le hundió, abriéndole las válvulas.

De Oriente a Occidente

Botín de guerra

París.—Durante el tercer año de guerra, los franco ingleses han cogido a los alemanes 8.500 oficiales y

165 000 soldados prisioneros, 780 morteros de trinchera y 2.500 ametralladoras.

El cuarto año de guerra

Londres.—Lloyd George ha declarado que en el próximo año las construcciones de buques nuevos ascenderán a cuatro millones de toneladas, Además América con su población y su riqueza casi dos veces mayores que las nuestras, hará tanto como hacemos nosotros después de tres años de guerra.

La aviación puede asegurar independientemente del ejército y de la marina, el término de la guerra, e indudablemente tienen los aliados una aplastante superioridad aérea sobre Alemania.

ESPAÑA AL DIA

El malestar nacional

La huelga bilbaina

Bilbao.—Los metalúrgicos han celebrado una asamblea para tratar de las bases convenientes, y han acordado rechazarlas.

En la capital no ha llegado a celebrarse dicha asamblea, habiéndose reunido en Baracaldo y en Zorroza, porque la mayoría considera totalmente fracasadas las negociaciones, pues la masa obrera se niega a aceptar la jornada de nueve horas.

El gobernador ha dicho que en vista de que sus gestiones han sido desacatadas, en lo sucesivo se limitará a cumplir los deberes de su cargo y a proteger la libertad del trabajo.

Agresión moruna

El Alto Comisario de Marruecos da cuenta de que al hacer una descubierta en las orillas del Kert una sección de la guarnición de la plaza de Melilla, fué agredida por unos moros que estaban apostados.

Resultó herido el teniente Gil Marco.

Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación confirmó el fracaso de las negociaciones entabladas para resolver la huelga de metalúrgicos de Bilbao.

En la reunión celebrada por los obreros para tratar de este asunto triunfaron en la votación los elementos más exaltados.

Después facilitó un telegrama de Ciudad Real diciendo que en el kilómetro 159 había descarrilado un tren de mercancías, sin que hayan ocurrido desgracias.

El ministro de la Guerra

En el ministerio de la Guerra han facilitado a la Prensa una nota oficial que entre otras cosas dice:

Las noticias acogidas por parte de la Prensa suponiendo que el ministro está agobiado por el peso de los años y debilitado por la intensa tarea, son completamente falsas.

Lo prueban los decretos que tiene pendientes de la firma regia y otros que está estudiando.

Entre estos últimos figura uno concediendo beneficios y ventajas a las clases de tropa.

Otro dotando del material necesario a las divisiones del ejército conforme a las enseñanzas que se derivan de la guerra europea.

En estos proyectos no se olvidan los intereses del Tesoro, pues, por el contrario, se obtendrá una economía sobre el presupuesto actual, y el ejér-

cito estará mejor dotado de materia y pertrechos de guerra.

La nota termina diciendo que basta lo expuesto para convencer de lo contrario a los que creen que el general Primo de Rivera está cansado.

Dato y los periodistas

Al recibir a los señores de la prensa el jefe del Gobierno les hizo las manifestaciones siguientes:

Hablando de la huelga de los obreros de los Altos Hornos de Bilbao, que ya se consideraba solucionada, dijo el señor Dato que continuaba en pie, por negarse los obreros a aceptar las bases propuestas.

En una reunión a la que asistieron más de 4.000, acordaron rechazar las bases.

COTIZACIONES

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el BANCO DE MENORCA)

Del 30 Julio

Interior serie A	74'50
Id. B	74'50
Id. C	74'40
Exterior serie A	81'60
Amortizable 5 p. % A	95'90
Id. B	95'50
Banco Español de la Isla de Cuba	586'00
Nortes	60'40
Alicantes	61'60
Auda uces	59'70
Orenses	18'80
Trasatlántica	85'00
Francos	76'00
Libras	20'72

EL TIEMPO

Observatorio Meteorológico de Mahón

Altitud	45 metros
Latitud	39°45'
Longitud en tiempo de Greenwich	17°10'
de Madrid	51°55'

BOLETIN DEL DIA DE AYER

	8 mañana	4 tarde
Barómetro en mm. a 0°	757'5	752'9
Termómetro cent. a la sombra, máxima	28.7	
Id. id. id., mínima	22'9	
Viento	NO.	NE.
Pluviómetro en veinticuatro horas mm.	8,5	

DEPÓSITO DE CALZADO

Plaza del Príncipe, número 14 (frente la Iglesia del Carmen). Siempre hay elegantes surtidos de calzados para señora, caballero y niños a precios reducidos.

Pájaros en libertad

Hace pocos días, en Palma, don Antonio Pol, Presidente de la Sociedad Protectora de Animales y Plantas, se constituyó en las plazas de Santa Eulalia y de Abastos y haciendo valer sus derechos hizo que un dependiente de la Au oridad obligara, en cumplimiento de lo legislado, a que se soltasen buen número de animalitos, útiles a la agricultura, que estaban allí dispuestos para la venta.

Dicen cuantos lo presenciaron que fué un acto hermosísimo ver como tomaban el vuelo cantando alegres trinos aquellos animalitos que deben ser mirados como compañeros del hombre.

«Los Etc. Etc.»

Se ha establecido una doble corriente recíproca de afecto y simpatía entre los artistas que forman el dueto mencionado y el público.

La *Perla Antillana* y Pepe Marqués con su labor artística y fina, con su gracia y discreción, con su repertorio tan escogido, como extenso y variado, con su galantería y laboriosidad se han captado al par que los sonoros aplausos y las continuas llamadas, la estima de los expectadores.

Los dueñistas corresponden a tal distinción con sus presentaciones continuadas, con la renovación constante del programa y un con trabajo esmeradísimo.

Y así esta temporada es de satisfacción para todos. Para los artistas y para el público por los motivos expuestos y para la Empresa por los éxitos de taquilla reflejados en magníficas entradas cual las de anoche en el TEATRO DE VERANO y en el CINE MODERNO.

Una invitación

El coronel sir Edward Ward invita a los ingleses a comenzar la confección de géneros de punto para las fropas para el inviesno de 1917 a 1918.

Dice así:

«Cuando hace un año invité a las mnjeres de Inglaterra a confeccionar artículos de invierno para los soldados británicos de los diversos frentes, esperábamos todos que aquella sería la última campaña invernal; pero suceda lo que quiera, antes del invierno próximo, está claro que numerosas fuerzas deberán en todo caso seguir en campaña.

Debemos, pues, facilitar trajes de abrigo en cantidad suficiente para nuestros soldados se hallen dondequiera.»

Revolución adelante

Liga de reyes, coaliciones de pueblos, sumas de ejércitos y flotas, todo lo que podía intentarse se intentó para represar en su país nativo los principios fundamentales de la revolución francesa. Y no obstante, ellos rompieron el cerco, y aun hoy, a pesar de tantos años de distancia, germinan y fructifican hasta en la remota China y en la resignada Rusia.

El remedio no está en el silencio, sino en la acción; pero en la acción incansable, vertiginosa, incesante; es decir, en lo opuesto a la fuerza de inercia y de resistencia.

Los pueblos, cuando se despiertan, no vuelven a caer en el surco, porque se les ponga la mano en el hombro o porque se les sugiera la idea de que Pangloss resulte el consejero por excelencia.

Otro alcalde que dimite

La Prensa de Reus publicó el siguiente telegrama:

«Alcalde a gobernador civil.—Tarragona.—Colocado por V. S. en un conflicto entre dos deberes, entre el de representante del poder central y el de representante del pueblo que me eligió, mis sentimientos y mis entusiasmos por una causa que estimo justa, noble y benefieiosa para la Patria española, me han impulsado a optar por mis dneres de catalán y de ciudadano, y por tanto, al permitir y votar en la sesión que acaba de celebrar este Ayuntamiento la adhesión a los acuerdos de la Asamblea de parlamentarios he declarado que ponía mi cargo de alcalde a disposición del Gobierno.

Ruego, pues, a V. S. transmita al mismo mi dimisión, rogándole me sea aceptada cuanto antes, por serme pesada en estos momentos una investidura que no debo al voto de mis conciudadanos.—José Simó Bofarull.»

MANCHA ROJA

tiene el éxito asegurado en el CINE CONSEY

Noticias cortas

Anoche salió para Palma el vapor «Mahón» que regresará mañana y hoy ha llegado el «Monte Toro» procedente de Barcelona para donde zarpará esta tarde.

El día de ayer fué de prueba: el sol achicharraba, el aire sofocaba y aunque no dejaba de soplar la brisa era esta cálida, húmeda y pegajosa.

Esta madrugada ha llovido torrencialmente y al escribir esta nota continúa el tiempo amenazador y bochornoso.

Más propicios a tomar nota públicamente de cuanto favorece que de aquello que implica censura nos satisface hacer constar que al acudir ayer tarde el coche fúnebre para la conducción de un cadáver llamó la atención el estado de aseo y la pulcritud con que se presentaron el personal bien trajeado, el ganado limpio, atalejado con esmero y el vehículo reluciente y aseado.

SUSCRIPCIÓN ABIERTA POR EL

Consulado de Francia a favor de los huérfanos de la guerra y de los militares tuberculosos.

Cuarta lista

	PESETAS
Suma anterior.	554'00
Señores Pedro Cortés y Compañía, Ciudadela	10'00
Don Jaime Barber, Alayor	1'00
» Lorenzo Morlá, idem.	1'00
» Domingo Enrich, idem	0'25
» José Fiol, idem	0'25
» Antonio Triay, idem.	0'20
» Cristóbal Orfila, idem	0'15
» Juan Pons, idem.	0'50
» Francisco Servera, idem.	1'00
» Arturo Llopis	1'00
» José M. ^a Pons Fargas	2'00
» Miguel Mercadal Papelcudi.	2'00
» Basilio Villalonga Pons.	4'00
» Pedro Fábregues.	3'00
» Tomás de Salort.	2'00
» Martín Timoner Vinent	1'00
» Nicolás Pons	0'50
» Francisco Dorcel Fiol	1'00
» José Briones Mesa	5'00
» Luís Folch Parellada Ciudadela	5'00
» Juan Soliveras, idem.	2'00
» Ricardo Folch, idem.	1'00
» José Sastre, idem	1'00
» Lorenzo Miguel Preto	5'00
Señores Pons, Roig y Pons	10'00
» Marcelino Moles, Ciudadela	5'00
Comandante de artillería José Cantó y Figueras	5'00
Anónimo.	2'00
Total	625'85

Próximamente publicaremos la quinta y última lista.



COBRADOR. — Se ofrece para Banco, Agencia, Comercio, etcétera, etcétera.

Referencias inmejorables. Ofrece buenas garantías.

Informarán en esta imprenta.

LA GOLONDRINA

COMERCIO DE BORDADOS

Gran surtido en

POSTALES POSTALES POSTALES

Objetos para regalo.

J. Mora.—Nueva, 11.

Tipografía Mahonesa. calle Nueva